Respostas — Geometria Basica

Aula 19

1. Sejam « e F dois planos paralelos (a || F). Suponha ~ um plano que corta
a, Ny =r. Comor C a e a || 3, pela proposigao 4 desta aula, existe
v C Ftal que ' || r.

Dai, pela proposicao 10 que diz: se nm plano corta uma de duas retas

paralelas, entao também corta a outra.

Entao como ~ corta r e r || ', v corta v’ e v’ C 3. Logo ~ corta 3.

2 ald.r| a

| o existe ' C o tal que r || r' e como « || 3

Pela proposicao 4, se r
tem-se que ' || 7. Entao existe uma reta contida em (s C ) tal que s || '
|lrous=r. Dai r|| fourc/j.

|a. Como s || 7' = s

e s

3. Sejam «, [ dois planos distintos.

Seja v um plano tal que v || e e ~ || 3.

Supor, por absurdo, que a f F = ang=r.

Dai, temos que r C «, mas como « || v entao r || ~ (absurdo, pois
T C o).

Entao, temos que a hipdtese de que o }f 3 € falsa. Logo, a || 3.

Existem infinitas retas paralelas que passam por P e nao cortam r, pois
s6 existe uma reta paralela a a e que corta r.

Pela proposicao & sabemos que por P existe um tinico plano paralelo
a,sejaff|laefeortar, ANr=N. N£PpoisNereP¢r.

Por dois pontos distintos se determina uma linica reta, entao por P e
N temos atetat, t C §,pois Pe e Ne 3 logot | e poisal S

Entao temos que ¢ é a 1inica reta que corta r e é paralela a a.

Existe uma, e somente uma, refa paralela a . e passando por P, que ntersectar.
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5. - Falsa
- Falsa
- Falsa
- Falsa

- Verdadeira

6. A seguinte demontracio vale somente para o caso der e & gerem retas coplanares.

P If’—/ 7
fos H /

fo M /
Ak

Os segmentos: FRyS;, H953, R3S3 ou sao paralelos ou sao reversos

porque estao contidos em planos paralelos, mas como Ry, Hs e Iy pertencem
a mesma reta r e Sy, S9 e S; pertencem a mesma reta s, entao os segimentos
RSy || R2Ss || ReSs (sao paralelos entre si).

Dai podemos usar o Teorema de Tales, que diz: Se duas retas sao
transversais a um feixe de retas paralelas, entao a razao entre dois segmentos
quaisquer de uma delas é igual a razao entre os segmentos correspondentes

da outra.
m(R1Ry)  m(515)  m(RiRy)  m(RaRy)

m(RyR3)  m(5253) m(S1S2)  m(52S5s)
m(RaR3)  m(S2S3)  m(RaRy)  m(RRy)

m( Ry R3) - m(S;.53) = m(S2.53) - m(S;53)
m(RiRy)  m(RiR3)  m(RyRs)

m(S152)  m(S1S3)  m(S52S3)

Entao,

Logo,
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7.1 e sretas reversas.

Seja a um plano determinado pelas retas concorrentes r’ e s, onde, 1’ || r,
entao, r || o.

iJ r

5 “r M/ /
/ | / /

Existe um plano 3 equidistante de r e ' que € paralelo a o (a || 3).

Basta provar que [ é o plano do conjunto dos pontos médios.

Seja AB um segmento qualquer, tal que A € r e B € 5. Sabemos que
d(3, A) =d(3, B).

Trace uma reta perependicular a 7 passando por A. Essa reta corta 3
em 7'. Trace também uma reta perpendicular a 3 passando por B. Essa reta
corta 7 em L. Entao temos:

p =~

M L

B

Sabemos que AL || BT entao TBM = MAL (angulos alternos in-
ternos) e TMB = AML (opostos pelo vértice). Logo, AMTB = AMAL
(angulos congruentes) entao m(AM) = m(MB) = M é o ponto médio do
segmento AB e M € 3. Como AB é um segmento qualquer, todos os pontos
médios de segmentos da reta r a s pertencem a (3.
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0

Supor anNs=0= a | s.

Logo existe t e a tal que ¢ || s, mas como r || s entdao r || t e t € . Dai
T | @, 0 que é absurdo, pois anr = P.

Entao oo M's # 0 = « corta s.

0.
I/ c
T P !
- > all 8
PT = 2R = diametro de I
T'é o ponto em 3 correspondente a T e
l P' é o ponto em 3 correspondente a P.
| T{__Dp
o ; I'

Se PT é o diametro do circulo em o = FP'T" é o diametro do cirenlo
em 3. E como PT || P'T' = PT = P'T" = 2R. Dai o circulo em 3 tem o
mesmo ralo que o do circulo em .
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